



让青年愿意来，留得住

静安推进青年发展型城区建设，焕发青春活力和国际魅力

“在静安，每位青年都值得被尊重。不管他是国际优质人才，提供高质量服务的青年，还是创新创业人才，都能感受到这个城区对青年的善意。”昨天下午，静安区青年工作联席会议全体会议暨青年发展型城区建设推进会在800秀创意园举行，静安区青年工作联席会议办公室主任、团区委书记吴佳妮从各个维度解读了静安青年发展型城区的创建成果，畅谈这个城区如何留得住青年，让青年愿意来。

她不仅汇报了该区青年发展型城区建设阶段性成果，总结了该区关于青少年发展“十四五”规划中期推进情况，还介绍了青年发展型城区、街镇建设试点工作情况。

青年报首席记者 范彦萍



新兴领域青年联谊会。

本版均为受访者供图

构筑“安居之城”示范：城区高品质生活让青年“留得住”

今年10月，一辆婚庆花车驶至张贴着大红“囍”字的市北人才公寓·西苑门口。原来，今年5月入住的一对新人租户因为对人才公寓十分满意，选择将“爱巢”放在此地。

今年3月和8月，市北高新人才公寓·西苑和北苑分批入市供应，成为市北园区白领租住的首选地。

对于在大城市打拼的年轻人来说，租房不仅仅是找到一个类似旅馆的栖身之所，而是希望找到安居的归属感。针对白领们的需求，市北高新人才公寓不仅为租户提供了一个空间，而且还利用节假日组织各种活动丰富租

户的精神生活。

今年5月，市北高新园区举办了一场特别的户外青年交友活动，吸引了园区83家企业的100多名青年男女参与。单身白领分组动手包粽子、馄饨、饺子、春卷和汤圆，尽情享受“烹”然心动的美食制作过程，来一场与异性的邂逅。

端午节期间，该人才公寓又举行了“浓情迎端午·巧手做香囊”主题活动，30位来自市北高新人才公寓的住户在一起制香囊、吃粽子。

吴佳妮介绍说，今年，静安深入实施“人才安居工程”。持续增加人才公寓等房源供应规模，在市北功能区已建成西苑和北苑两

个人才公寓项目，增强保障性住房筹措供应力度；加大人才租房补贴力度和受益人才范围，并提供有吸引力的租房补贴。努力缓解青年租房需求压力，探索设立“青年人才驿站”。

独特魅力的国际化体验，不断满足青年对美好生活的向往。比如，上海·静安现代戏剧谷等“三节汇”、张园（西区）等城市更新文化地标、上海国际马拉松赛、上海静安国际雕塑展、静安国际光影节等一大批备受瞩目的文体赛事、现象级活动相继落地静安，静安青年体育公园在市北高新园区建成，让五湖四海的青年纷至沓来、流连忘返。

构筑“安业之城”典范：城区高质量发展让青年“愿意来”

静安的全球服务商企业已达78家，如何促进静安全球服务商中青年人才的交互，更好服务专业人才？今年9月，由静安区发改委、静安团区委共同举办的静安“全球服务商”青年人才联盟成立。吴佳妮介绍说，该青年人才联盟的成立，将更有效地服务全球服务商优秀青年的成长成才，发挥好共青团作为联系凝聚服务青年的桥梁和纽带作用。后续，团区委计划将每月举办1场活动，结合4个联盟专委会自选项目，并联合各成员单位的重点项目活动，打造“1+4+X”模式，通过“公转”与“自转”，实现破圈融合、服务成长。

为给新兴领域青年成长成才搭建学习交流和宣传推广平台，11

月16日，由静安团区委主办的首届静安区新兴领域青年联谊会成立，并举行了青春学院开学典礼。

“什么是青春学院？如何上好青春学院？在这里，你可以寻找到与国家前途命运紧密相连的成长选择、与城市高质量发展源源不断的成长动力，与各自新兴领域双向奔赴的成长赋能。在青春学院，你永远都不会感到emo，反而会切身体会到，自己是有组织、有同学的人，就是静安卓越城区的yyds。”吴佳妮在开学典礼上一番激情澎湃的话鼓舞人心。

据其介绍，首届新兴领域青年联谊会由网络作家、自媒体写手、独立制片人、新媒体从业者、网络主播、文化创意产业工作者等17个新兴领域的60余名优秀

青年代表组成。

事实上，早在今年2月以来，静安团区委就联合国内头部短视频公司“快手”打造“快赞静安”主题活动，建好以“静安新青年”为核心的新媒体矩阵平台，聚合和培育600余名视频创作者、小店商户、网红达人等新兴领域青年，参加视频5000余部，助力宣传国际静安形象，赋能城市新业态，激活城市新消费。

记者了解到，静安创建的“青春学院”培育模式，将把青春学院作为聚合静安新兴领域青年代表的平台，将创新共青团青年人才工作机制，强化共青团在青年人才思想政治引领的效果，引领静安新兴领域青年参与到全面建设社会主义现代化国家新征程中。

将纵深实施“青年发展六大计划” 实现青年与静安双向奔赴

“创建青年发展型城区，需要各个部门联动起来，共同为青年提供高质量的服务。”吴佳妮以就业为例介绍说，在调研过程中，他们发现高校人才的培养与就业存在脱节的情况，共青团能做的更多的是安排前置职业体验、开展职业价值观的引导、对大学生进行技能培养，给他们创造更多试错的机会。

据了解，静安团区委高度重视人才培育发展，近年来，持续拓展大学生基层挂职实践计划，形成“区校共建、人才共育”的合作模式，促进实习就业有效衔接。现场还启动了“安聚人才”大学生职业实践计划。

“在静安青年发展型城区建设试点一年来的探索实践中，我们深刻认识到，促进青年发展是一项全局工程、系统工程，离不开联席会议各成员单位凝聚共识、通力协作；展望未来，面对上海市全域参与青年发展型城区建设试点的大背景，静安要彰显特色、脱颖而出，仍然需要在三方面持续发力。”吴佳妮介绍说，一是要外塑城区青春形象。在城市规划、建设、管理全过程突出青年特点、满足青年需求，加快布局一批青年发展示范场景，让静安更加

焕发青春活力和国际魅力。二是要扩大政策宣传在青年中的覆盖面。特别是在住房、就业、托育、医疗等青年关注的痛点难点，要进一步加强政策集成和宣传力度，让惠及青年民生的政策可感、可知、可达。三是要加强对青年群体的调研和趋势研判。结合“四百大走访”，加强对不同领域重点青年群体的调查研究，掌握青少年思想动态变化，完善青少年指标监测体系，为政策制定和实事项目推出提供更为科学的依据。

据悉，下一步，静安区青年工作联席会议办公室将纵深实施“青年发展六大计划”，即引才计划、安居计划、乐业计划、优教计划、益友计划和守护计划，完善升级一系列支持性政策举措。

同时，该联席会议办公室计划于11月牵头举办静安区青年发展型城区共创峰会暨2023年度区青年工作联席会议全体会议，进一步优化成员单位间信息沟通、议事协调、专项协商、督查跟进等机制，进一步梳理完善青年发展型城区建设的政策清单、实事项目清单，明确推进节点，实现青年与静安相互激荡、相互成就、双向奔赴。